

## 雅各书学习材料之四——信仰与社会

雅各书第2章注释：

仔细地研读圣经就不难发现其中一条真理。那就是耶稣基督对人最主要关心，是那具有永恒价值的生命，而不是短暂即逝的生命。祂的原意是向贫穷的、瞎眼的，和被捆绑的人传福音。由此祂常常与社会中贫穷的和被遗弃的人在一起。旧约圣经中的先知明白地指出：救世主的降生的目的就是传福音给穷人、要使瞎子得看见、受压迫的得自由，心灵破碎的得医治（参以赛亚书61:1-2，以及路加福音4:18-19）。

使雅各关注的是，初期教会中基督徒没能像耶稣基督那样，向社会中有物质需要的穷人传福音。他的这些关注在如今还是有实际意义。面对教会中歧视穷人的人，他勇敢地进行挑战，指责他们以外貌取人的行为（第2-3节）；批评他们出于恶意地论断别人（第4节）；提醒他们有关神对穷人的丰盛恩典，让他们在信心上富足，并在神的应许中得以满足（第5节）；他又警告他们需要谨防那些榨人谋利，逼人去公堂之富人的阴谋（第6节）；最后他又提醒他们那些富人的行为，破坏了基督徒名声，也羞辱了主的名。（第7节）。

这样是否意味圣经反对富人？断然不是。许多神所重用的人都拥有许多财富。例如，所罗门王是地上所有君王中最富有和最有智慧的君王（参列王记上10:23）；纯正公义的约伯是东方各民族中财产最多的（参约伯记1:3）；甚至连信心之父亚伯拉罕也是十分富有（参创世记13:2）。但是，在圣经中神也确实提醒我们要抵挡财富的诱惑（参提摩太前书6:10），也提醒我们要把生命的平安，寄托在神的应许上，而不应该寄托在财富的拥有上（参马太福音6:33）。雅各明白地指出，基督徒绝不因贫富来取人，更应该遵守那至尊的律法——“爱人如己”。（第8节）。

以外貌和贫富取人，就是违背了这至尊的律法。这种与神的标准相违背的行为是践踏律法。第10节经文明确指出，基督徒不可以仅遵守神的部分道德法则，更不可以遵守部分律法，来为不遵守其他部分律法找借口。没有人因遵守神的部分律法而称义的。正因为我们不可能依靠自己的努力，来遵守好神的一切的律法，所以我们的得救只能靠耶稣基督十字架的宝血来救赎。

基督徒既然要按照那使人得自由的律法受审判，就应该照那律法来说话和行事为人（第12节）。基督已将我们从罪的权势下释放出来，并使我们藉着圣灵过一个顺服的生活。因此，因祂赐给我们那丰盛的怜悯，我们也能对周围的人有更多的怜悯。

思想一下：怜悯是用一种同情和宽恕的心态，来面对一些与我们不易相处和冒犯过我们的人。我们常常发现去怜悯那些知道自己问题，并寻求宽恕和帮助人并不难。难的是去怜悯那些恨我们，不愿意接受我们宽恕和帮助的人（除非我们靠着神的帮助）。不过我们要明白，即使我们不能使这些人接受我们的怜悯，我

们依然可以从根本来怜悯他们。神不正是这样地恩待我们，好使我们因祂在我们里面的大能，来怜悯和宽恕别人。

从第14节起，雅各明确地指出，若没有爱的行为，就不存在真实的信仰。请注意雅各提到这种人是这样说的：“如果一个人口称他是信基督的，而没有爱的行为……”他没有说，“如果一个信基督的人……。”如果人的信仰仅挂在口边而没有行为果效，这“口称”的信仰是毫无用处的。真正的信仰把人和基督联合，以至于那人的思想和行为都顺服圣灵的管理。“仅仅是口称的”信仰，绝对没有救恩的大能（第14节）。

雅各进而用比喻来强调他的说法。如果对一个衣不遮体，饥不择食的人，人们只是用言语来祝福他，没有给他穿的吃的，这些言语的祝福又与人何益呢？这样作，基督的爱是否被彰显呢？所以，不要去吹嘘教义。理性上赞同真理是不够的。为什么？因为连鬼魔也知道这些信仰！而这些信仰只能使它们惧怕，并不能使它们得救。

一个真正的基督徒同另一个“口称”的基督徒的分别，是显而易见的。一个真正的基督徒一定会按照基督的教诲来生活，一个“口称”的基督徒却如同一棵仅长叶而不开花结果的树。这儿，雅各又列举了两件生动的圣经历史来说明：

1) 亚伯拉罕真心地相信神。当他把自己的独生子献在祭坛上时，就被神称为义。亚伯拉罕信神，神就称他为义（参创世记15:6）。他的行动使众人可以看到他信心的证据。

2) 妓女喇合（约书亚2章；6:22-25）因她冒险来接待以色列探子的行动而被神称为义（第25节）。她能这样做的原因是她认识这位带领以色列人的神，并决定相信祂。

真正的信仰藉着帮助别人的爱心行动显明出来。雅各一针见血地指出，没有行为果效的信仰，就如一具无生命、无灵魂的死尸。

个人小结：耶稣基督是如何来看我们在祂里面信心的光景呢？在其中一次讲道中祂曾说，在末世审判时，神会将人们分开站在两边。神会对那站在右边的人说：“你们这蒙我父赐福的，可来承受那创世以来为你们所预备的国。因为我饿了，你们给我吃；渴了，你们给我喝；我作客旅，你们留我住；我赤身露体，你们给我穿；我病了，你们看顾我；我在监里，你们来看我。”（参马太福音25:34-36）。但那些站在左边的人却要遭受永火的刑罚。因为这些人对四周受伤，需要帮助的人视而不见、袖手旁观。请扪心自问，“我们是否对周围的人有怜悯和帮助，致使神的名得到荣耀？”

雅各书第3章个人查经的习题——信仰与人口中的话语

做这些习题之前,请先祈祷。求神引导使你明白所查考的经文。然后,将雅各书第3章以及串珠的经文通读一遍。在答案上注明所引用的经文的出处。注意打(×)号的思考题。

建议: 在神的帮助下,试着在本周中不以外貌来论断别人。这可能并不容易做到。绝大多数人会在下意识中,不知不觉地注意别人的穿着、清洁程度、举止等等。同时会以这些观察到的外表来论估人。在本周中,也试着去帮助那些需要帮助的人。

求神引导你这周的查经。

A. 人的状况(雅各书3:1-12)

1. 按照哥林多前书12:28,一个人是怎样成为教师?
2. 罗马书12:7告诉我们,教师的恩赐是由圣灵而来。由此出发,我们应该如何来理解雅各在这里所说的,教导人的将遭到更严格的审判?(参路加福音12:47-48)。
  - 3a) 雅各在这儿所说之人的状况是如何呢?
  - 3b) 在第2-5节中,雅各列举了3个什么样的比喻来说明舌头的能力?
- 4a) 按照第6节,舌头对人有什么影响?
- 4b) 在罗马书7:18-25,保罗分析了人的状况,并告诉我们为什么人不容易控制人的舌头?
5. 第9-12节经文告诉我们,舌头的两种彼此矛盾的本性(既可用以赞美,又可用以咒诅)。按照马可福音7:20-22,使舌头作恶的根源是什么?
6. 如何根除使舌头作恶的根源呢?(参约翰福音17:17和希伯来书9:14)

B. 属天的智慧和属人的智慧(雅各书3:13-16)

- 7a) 第13-16节,指明两种不同的智慧,真正智慧的证据是什么?
- 7b) 第14节告诉我们,应该对我们的态度负怎样的责任?
- 7c) 假智慧的特征及后果是什么?
  - 8a) 真智慧的特征是什么?
  - 8b) 真智慧的后果是什么?

个人思考:思想在第17节中提到属天的智慧的特征。你有这些属天智慧的特征吗?回忆一下雅各在第1章说:“你们中间若有缺少智慧的,应当求那厚赐与众人,也不斥责人的神,主就必赐给他。”(1:5)。你若真心想得着这种智慧,向神求吧!但是要“凭着信心求,一点不疑惑。”(1:6)。这种向神祈求并且相信神必

赐下智慧的信心，将成为你的义行：“信心是与他的行为并行，而且信心因着行为才得成全。”（2:22）。